I. megoldas. to id6 alatt a k& (1/2) gt3, a lift vyt utat tesz meg. Tegyiik fel, hogy ezalatt a k& nem éri utol a
liftet, azaz igaz az

(]‘) Sp > (g/?)t% — voto

egyenl6tlenség.
Amikor a kotelet elvagjuk, a k& gto, a lift vy sebességgel rendelkezik; az elvagastol mért ¢ id6 mulva tehat az altaluk
megtett at:

(2) sk = (gto)t + (1/2)gt?,
(3) s1 = vot + (1/2)gt2.

Az utkiilonbség az id6ben az

(4) 51— s = (vo — gto)t
Osszefiiggésnek megfelelGen valtozik. Ha tehéat

(5) vo 2 gto,

a tavolsag koztiik né vagy nem valtozik, mig ha vy < gtg, a k& utoléri a liftet.
Az (5) egyenlGtlenség egyben magaban foglalja az (1) Osszefliggést is. Amennyiben ugyanis sg > 0 tetszsleges érték,
a 0> (1/2)gt2 — voto, azaz vty > (1/2)gts egyenldtlenség nyilvanvaloan teljesiil, mert v > gto.
Az iitkozés elkeriilésének egyediili feltétele tehat: vy > gto.
Fagyas Ldszlé (Miskolc, Foldes F. Gimn., IL o. t.)

II. megoldas. Szemléletes megoldast kapunk, ha elkészitjiik az egyes testek sebesség-id6 grafikonjat. Barmilyen
szabadon esé test sebességének fliggvénye v(t) = v(0) + gt alaka (v(0) a ¢t = 0 pillanatbeli sebesség), azaz a t — v(t)
grafikonon a szabadon es6 testek mozgasat azonos meredekségi — parhuzamos — egyenesek dbrazoljak.

A lift ¢ ideig allandé sebességgel mozog (vizszintes szakasz), majd a ¢t = ¢ pillanattol szabadon esik. A ¢ = 0-ban
elejtett k6 mozgasat a v(t) = gt egyenes abrazolja.

Az 1. abran lathato, hogy ha ty < vo/g, akkora lift sebessége mindig nagyobb a k& sebességénél, a gorbe alatti
teriiletek kiilonbsége — ami az utkiilonbség — mindig pozitiv.

Ha tg = vo/g (2. abra), akkor a t = ¢( pillanattol a sebességek megegyeznek, de az utkiilonbség allando — az OAB
haromszog teriilete+a kezdeti sg elény. A k& ekkor sem éri utol a liftet.
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2. dabra

A tg > vg/g esetben (3. dbra) a két grafikon metszi egymést, az utkiilénbség valamilyen ¢’ id6 mulva nullava valik,
a k6 nekiiitkozik a liftnek (Tsepe = = Toas + $o)-



A grafikonokbdl kitiinik, hogy miért nem fiigg a megoldas az s¢ értéktol.
Fodor Laszl6 (Vac, Sztaron S. Gimn., II. o. t.)

Megjegyzés. A mozgas targyalasa torténhet ut-id6 grafikon segitségével is.



